



凤羽,曾曾和她的书屋

○李维丽 文/图

我去洱源凤羽,为了“曾曾的书屋”。这个想法在心里积了很久。在此之前,我没去过凤羽,也不认识曾曾,仅知道她是电视台的一位主持人。

人与人的相遇,大约冥冥中早已安排好。所以,当我真正动身的时候,感觉像是要去一个熟悉的地方,见一个久违的朋友。这是一种奇妙的感觉。

真的去凤羽了。

在大理北站做了核酸检测,坐上洱源的客车,到了洱源又换乘去凤羽的微型车,沿着凤羽河一路南行。凤羽于我而言是一个古老而有故事的地方。凤羽很大,眼下正是秋天,稻谷渐渐变黄,风一吹,稻浪翻滚,稻花飘香,全是欢喜。

大约四十分,微型车行驶到“白米仓”。下车处正好在“白米仓”,显然,这是一间学校改造的旅店,而它在的这个村就

一捧书香暖霜降

霜降寒亦随,因以书香暖。

窗外,那层盐白的霜应了霜降这个节气的景,失去温情的风猛敲树木,生生拽落一片片黄叶,叶儿飞飞洒洒,心不甘却无奈……

秋寒浓得再也化不开。“谁知一樽酒,能使百秋亡。”诗人元稹在霜降这个“豺祭兽”的时节,看疏木萧萧,听哀鸿鸣鸣,他思乡心切,于是想起酒能解千愁,任满愁绪绪化在那杯美酒里。而欧阳修却新营小斋凿地炉,“墼户畏初寒,开炉代温律。”秋风寒,把走风的窗缝糊严,生起火炉,烤火取暖,想想若是家人围坐,那定是其乐融融,心里纵有千愁百绪也该也被暖化了吧!

红泥小火炉旁,若再捧一卷心爱的书,任思绪在书中任意驰骋,把心里话捎给自己心意相通的主人公,想想那该多美。

每逢天转寒,我喜欢捧一卷书,静坐,默读。入书,寒意便知趣地退了。沉浸在书中,世俗喧嚣,红尘纷扰,一切都清静下来,恍若置身于一个如世外桃源般静谧美好的世界中,

书屋用了一间耳房。正房是主人家的生活空间,一个老奶奶悠闲地坐在夏台上。面房做了咖啡屋,有客人来书屋,可以在这里喝茶和咖啡。

院里有三棵梨树、一棵苹果树,梨、苹果挂满枝头。梨树下白色的藤椅,人坐在藤椅上,头顶就是梨,水灵灵的,再坚硬的心也会被融化。

我们来得正巧。书屋里有几个小朋友在看书,曾曾和几个摄影的朋友正在聊天。朋友和我上前与曾曾打了招呼,曾曾热情地把桌上的无花果递给我们吃。

这是我第一次见曾曾。乌黑的短发,素雅的连衣裙,一双大眼睛特别精神,浑身散发着知性而优雅的书卷气。我素来不善交际,还好像曾曾像知道我想要的东西,主动向我介绍起了书屋,打破了两个人之间的生分。

在和曾曾简短的聊天中,我得知她和书的故事、和凤羽的故事。

曾曾在乡下长大,小时候其实不怎么喜欢阅读,哥哥收藏的小人书,被她偷偷送了男同学,家里有本繁体竖排的《红楼梦》,没翻几页,就被她丢到一边。后来,到城里上中学,屈指可数的几次借阅图书,竟然是帮堂姐借武侠小说,为此,她还被父亲骂了一顿。小时候的梦想是当售货员,没想到后来来到电视台做主持人。不想当念稿人的曾曾,便开始阅读,公交车上、做饭间隙、陪孩子空档,不分时间和场合地阅读。这么多年,阅读成了曾曾的生活方式。

2018年,曾曾因采访认识了《新周刊》创办人、退步堂堂主封新城。那时封新城已经离开媒体,退隐凤羽,开始了“艺术+乡村”的实践尝试。来到大理乡下的一段时间,他经常出差回来就扔给曾曾一摞书,带着些许无奈说:“先学习吧!”这些书打开了曾曾的另一种视野,曾曾因此也来到凤羽,见证着凤羽藏在深闺人未识到一步步焕发出新的价值和可能性。

做一间书屋是曾曾一直的愿望。去年下半年,曾曾开始在大理找老房子。最初把书屋开在凤羽她还是多少有顾虑。后

郊山听鸟音

○吕雪莹



大早,那只珠颈斑鸠又来。它已在窗外连续殷勤呼唤三天了,有时远方隐约有鸣声回应,可是久久不见鸟踪。它也不气馁,今日晨光刚透亮,又来冷气窗台咕咕呼叫。只是听听啊,怎么觉得今日的咕声仿佛带着祈求?

这个遮阳板内的阴暗角落,年年有斑鸠来筑巢,某年放上几根草茎后再无音讯,某年留个灰斑点的蛋孤零零地在枯枝上;有两三年则真孵出小鸟,雏鸟从出壳到独自飞翔,为我上了完整的鸟生课。

斑鸠的巢筑得真简陋,几根草茎细枝随便摆摆。但最简省的是夜鹰,索性连草茎都免了,淡粉红的蛋就下在水泥地上,亲鸟孵蛋时一副迷醉又厌世的表情,与它深夜尖锐大叫“追伊追伊”的强悍形象大不同。出壳后的雏鸟困难地蹲在水泥地上,半眯着眼适应这个世界。万幸的是,四楼阳台没有猫。

说来,俗称乌秋的大卷尾真令人难忘,一身黑羽乌亮亮,给人稳重优雅的印象,既不聒噪也不躁动,飞翔姿势轻盈利落,颇有大侠之风。田径场上常见三只乌秋停在球框上,偶尔还互相对望、啾啾,仿佛在聊天,这个时候总感觉它的眼睛特别有神。

乌秋不怕其它猛兽,据说只要两只乌秋一起,就敢追赶大冠雉。我虽未见过此奇景,但曾目睹家里养的小黑猫两只乌秋追着汪汪叫,落荒逃进工寮。这鸟果真凶悍!

见贤思齐 担当实干 奋勇争先 赶超跨越

中共大理市委主办
主流思想 大众心声
权威发布本市新闻资讯
内部资料 免费赠阅

传真电话:2181773
新闻热线:13987250936
Email:dlsxtg@163.com

2022年10月25日 星期二
农历壬寅年 十月初一

阵雨
14℃ ~ 20℃

第2192期
编辑/陈曙娟

微信扫一扫
关注大理融媒

我市新时代党的民族工作呈现新格局

习近平总书记 习近平

习近平同志在党的二十大报告中指出:“以铸牢中华民族共同体意识为主线,加强和改进党的民族工作,坚持我国宗教中国化方向,积极引导宗教与社会主义社会相适应。”报告鼓舞人心、催人奋进,我市党员干部群众反响热烈。

市委统战部副部长、市民宗局局长杨国华说:“报告让人深受鼓舞,真切感受到一个时代有一个时代的主题,一代人有一代人的使命。作为一名少数民族干部,要学习好、宣传好、贯彻好党的二十大精神。以铸牢中华民族共同体意识作为党的民族工作的主线,引导各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念,推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同。”

“近年来,万花社区的生活环境变化很大,街道干净整洁,各族居民和谐相处。相信党的二十大以后,我们的国家会越来越强,我们的生活会越来越好。”太和街道万花社区居民杨国华介绍,近年来,我市始终坚持以习近平总书记关于加强和改进民族

工作重要思想为指引,以铸牢中华民族共同体意识为主线,持续推动各族群众共同保护、共同发展的命运共同体建设,民族团结之花在苍洱大地灿烂绽放,绘就新时代民族团结进步的美丽画卷。

我市坚持把学习贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话和对大理工作重要指示批示精神作为首要政治任务,牢记“一定要把洱海保护好”的殷殷嘱托,以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧扣“四个与共”,围绕“共同团结奋斗、共同繁荣发展”主题,加强各民族交往交流交融,扎好民族团结“同心结”、画好示范创建“同心圆”、走好民族复兴“同心路”,实现“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”工作目标,全市民族团结进步创建工作取得阶段性成效,推动各民族共同保护、共同发展、共同富裕的命运共同体、推动各民族政治上团结统一、经济上共同富裕、社会上互嵌互融、文化上美美与共、生态上和谐共生,民族团结进步之花在苍洱大地绚丽绽放,谱写“两城一区、三个走在前”的大理新篇章。

记者 郭鹏昌 吴志
实习生 李婉怡

州领导到大理市应对疫情防控工作指挥部开展慰问活动

10月20日,州人大常委会副主任、州总工会主席王正林一行到大理市应对疫情防控工作指挥部开展慰问活动。

慰问组向舍小家顾大家、夜以继日奋战在疫情防控一线的工作人员送上真诚感谢和祝福。慰问组表示,广大一线工作者用安全的操作、扎实的工作、贴心的服务,为大理市疫情防控工作作出积极贡献,他们不辞劳苦、勇担重任的非凡毅力,忠于职守、无私奉献的职业操守,顽强拼搏、忘我工作的优良作风值得学习和发扬。

大理市市民基本文明行为15条

- 1、不乱扔垃圾;
- 2、不随地吐痰;
- 3、不硬闯红灯;
- 4、不乱穿马路;
- 5、不抢道行车;
- 6、不大声喧哗;
- 7、不到处遛狗;
- 8、不随意吸烟;
- 9、不乱停车辆;
- 10、不插队抢座;
- 11、不乱涂乱画;
- 12、不占花路草;
- 13、不占道经营;
- 14、不赌博酗酒;
- 15、不讲脏脏话。

州市联合举行2022年世界粮食日和全国粮食安全周宣传活动

10月19日,大理州发改委、大理州国家粮食储备有限公司、大理州减灾备灾中心、大理市粮油购销公司在下关时代天街广场联合举行2022年世界粮食日和全国粮食安全宣传周宣传活动。

活动现场,工作人员通过悬挂宣传横幅、布置宣传展板、发放宣传资料等方式向过往群众进行相关知识解读,增强全民爱粮节粮意识,动员全社会为保障粮食安全贡献力量,将“爱粮节粮、科学存储、营养膳食”理念传播给社会公众,营造全社会爱粮节粮的浓厚氛围。活动共发放宣传资料3000余份,接受群众咨询130余人次。下一步,大理州市将组织有关部门进乡村、进社区、进机关、进学校,开展科学储粮及节粮减损知识宣传活动。

通过宣传活动,全面深入宣传中国立足自身端牢“中国饭碗”,积极参与粮食安全国际合作及全球治理,与世界各国共同保障全球粮食安全,展现保障粮食安全大国担当。全面深入宣传爱粮节粮举措和价值观念,宣

社会主义核心价值观
富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

大理时讯 DALISHIXUN

第2192期
编辑/陈曙娟

微信扫一扫
关注大理融媒

市政府党组理论学习中心组举行2022年度第七次集体学习

10月22日,市政府党组理论学习中心组举行2022年度第七次集体学习,深入学习领会《习近平谈治国理政》第四卷、习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神,认真落实省委书记王宁关于绿美云南建设的相关工作要求和大理州党员干部酒后违法问题警示教育大会精神,安排部署相关工作。

市委副书记、市政府党组书记、市长王剑主持会议并讲话。王剑指出,《习近平谈治国理政》第四卷和习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神具有很强的政治性、理论性、指导性,是广大党员干部筑牢理想信念、提高理论素养、增强政治能力的重要途径,党员干部要认真学习领会、提高政治站位,坚持原文研读、感悟真理力量,做到知行合一、推动工作实践。

王剑要求,开展城乡绿美行动是一项民生工程、民心工程,也是大理市义不容辞的政治责任,各级各部门要深刻认识绿美云南建设的重大意义,准确把握绿美云南建设的丰富内涵,把绿美工作与城市品质提升、全国文明城市创建工作有机结合,进一步细化任务、压实责任,广泛发动群众参与,在全社会营造人人植绿、爱绿、护绿的良好氛围,切实答好“美丽湖区、公园城市”建设的大理答卷。广大党员要深刻认识违规饮酒和酒后违纪违法行为的严重性及背后的作风之弊,坚持把纪律规矩挺在前面,勇于自我革命,以抓铁有痕、一抓到底的决心和韧劲将纪律作风管出习惯、抓出成效,以优良党风政风带动社风民风持续向上向善。

会上,市委常委、常务副市长王选斗传达了州委书记杨国宗在全州党员干部酒后违法问题警示教育大会上的讲话精神。副市长汤中国、赵腾鹏围绕主题作发言。

市政府党组领导班子成员、市政府工作部门主要领导、市政府办相关同志参加集中学习活

记者 郭鹏昌 杨尔华 摄影报道

